
18歳意識調査
「第57回 –生成AI–」
報告書

日本財団 2023年9月1日



目次

2

内容 ページ
調査概要 3
提示文章 5
生成AIについての認知 6
生成AIの利用意向 7
利用したことのある生成AI 8
利用した生成AIの用途 9
高校や大学での生成AIの取り扱い 10
夏休みの宿題・課題への生成AI利用 11
生成AIによって代替される可能性がある職業 12
将来の夢や就きたい職業への生成AIの影響 13
生成AIの登場で学ぶ必要性が下がった学問 14
興味のある教科・学問への生成AIの影響 15
生成AIの学校や先生の役割への影響 16



第57回18歳意識調査「生成AI」
調査概要

全国の17歳～19歳男女

1,000
※性年齢別の人口比率に合わせ、下記の通り割り付けを実施。

2023年8月19日（土）～8月20日（日）

インターネット調査

注記1：回答者がインターネット利用者に限られるなど、回答者に何らかの偏りが生じる可能性があり、
必ずしも日本全体の17～19歳男女に妥当するものではない。

注記2：本編の図表の数値は、小数点以下第2位を四捨五入しているため、合計しても必ずしも100％と
はならない。

17歳 18歳 19歳 計
男 165 173 176 514

女 156 164 166 486

計 321 337 342 1,000

調査対象

回答数

実施期間

調査手法
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第57回18歳意識調査「生成AI」
調査概要

回答者の職業
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n=1,000

学生（高校生・高等
専門学校生）

51.9

学生（大学生・短大
生・専門学校生）

40.5

正規の職員・従業員
3.2

非正規の職員・従業員
1.8

自営業
0.2 自由業

0.2
専業主婦／主夫

0.2 無職
2.0



提示文章

近年、ChatGPTをはじめとする、生成AI（※）が話題となっています。これ
以降、生成AIについてのあなたの考えをお聞きします。
※従来のAIとは異なり、新しいコンテンツ（文章、画像、動画、音楽、音声
など）を生成することができるAIのこと。
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生成AIについての認知
生成AIについては、全体の約9割が「知っていた」（※）と回答。また、生成AIを使ったことがあ
る人は、3割以上。性別に見ると、男性は4割以上が生成AIを使ったことがあると回答。
※ 「知っていて、使ったことがある」、「使ったことはないが、知っている・聞いたことがある」の合計。
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全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

36.1

41.8

30.0

50.3

48.1

52.7

13.6

10.1

17.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

知っていて、使ったことがある
使ったことはないが、知っている・聞いたことがある
生成AIについて知らない・聞いたことがない

質問1：生成AIについて知っていますか。（単一回答）



生成AIの利用意向
生成AIを使ったことのない回答者のうち、約6割が「生成AIを使ってみたい」（※）と回答。
※ 「使ってみたいと思う」、「どちらかというと使ってみたいと思う」の合計。
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全体
 (n=639)

男性
 (n=299)

女性
 (n=340)

20.0

23.4

17.1

40.4

41.5

39.4

19.4

15.1

23.2

20.2

20.1

20.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

使ってみたいと思う
どちらかというと使ってみたいと思う
どちらかというと使ってみたいとは思わない
使ってみたいとは思わない

質問2：生成AIを使ってみたいと思いますか。（単一回答）
※質問1で「生成AIを使ったことがある」と回答した人以外に表示



利用したことのある生成AI
生成AIを使ったことのある人に、その種類を聞いたところ、9割以上が「テキスト生成AI」と回
答した。「画像生成AI」が3割以上で続くが、その他の種類の生成AIを使ったことがある人は
それぞれ1割未満である。

質問3：どのような種類の生成AIを使ったことがありますか。
※質問1で「生成AIを使ったことがある」と回答した人のみに表示
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テキスト生成AI

画像生成AI

動画生成AI

音声生成AI

音楽生成AI

その他

92.8

31.3

5.5

4.7

3.0

0.0

91.6

30.2

7.9

3.7

3.7

0.0

94.5

32.9

2.1

6.2

2.1

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=361) 男性 (n=215) 女性 (n=146)

※「その他」を除き、全体の降順で掲載。



利用した生成AIの用途
生成AIを使ったことのある人に、その用途を聞いたところ、6割以上が「暇つぶし（特に用途は
ない時に使ったことがある）」と回答した。また、約4割が「学校の宿題や職場で使う資料の文
章を作ってもらうため」と回答した。

質問4：どのような用途で生成AIを使ったことがありますか。
※質問1で「生成AIを使ったことがある」と回答した人のみに表示

9 ※「その他」を除き、全体の降順で掲載。

暇つぶし（特に用途はない時に使ったことがある）

学校の宿題や職場で使う資料の文章を作ってもらうため

授業などではよく理解できなかった事柄・事象についての
理解を深めるため

自分や周りの人だけではなかなか発想できないアイデアを出すため

従来の検索エンジン よりもスピーディーに日常的な調べものや
情報収集をするため

外国語の練習・翻訳など、他言語を習得・理解するため

音楽やイラストなど、アート・創作活動を効率化するため

本を読んだり映画を見たりせずに、そのストーリーやテーマを知るため

その他

63.2

38.5

27.4

27.1

19.1

18.0

10.0

4.4

2.2

65.1

38.1

25.1

26.0

19.1

17.7

10.7

3.7

1.9

60.3

39.0

30.8

28.8

19.2

18.5

8.9

5.5

2.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=361) 男性 (n=215) 女性 (n=146)



高校や大学での生成AIの取り扱い
学生の約3割は「授業で生成AIの仕組み・特性やリスクについて学んだことがある」と回答。
他方、「学校や大学で、生成AIについて聞いたことはない」との回答も学生の約3割に上った。

質問5：高校や大学の授業や課外活動で、生成AIについて聞いたことはありますか。
※職業を「学生」と回答し、質問1で「生成AIについて聞いたことがない・知らない」以外と回答した人に表示
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授業で生成AIの仕組み・特性やリスクについて学んだことがある

学校や大学での生成AIの活用について、ルールが定められている

生成AIを活用する授業を受けたことがある

授業以外の活動で、
生成AIの仕組み・特性やリスクについて学んだことがある

生成AIを活用する、授業以外の活動を実施したことがある

学校や大学で、生成AIについて聞いたことはない

覚えていない・わからない

31.8

21.8

11.2

11.0

3.6

31.1

14.3

30.5

21.5

10.9

13.0

5.0

31.7

13.5

33.2

22.2

11.5

8.9

2.1

30.5

15.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=806) 男性 (n=423) 女性 (n=383)

※「学校や大学で、生成AIについて聞いたことはない」、「覚えていない・わからない」を除き、全体の降順で掲載。



夏休みの宿題・課題への生成AI利用

質問6：今年の夏休みの課題・宿題に生成AIを活用しましたか。（単一回答）
※職業を「学生」と回答し、質問1で「生成AIについて聞いたことがない・知らない」以外と回答した人に表示
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生成AIのことを知っていた学生のうち、今年の夏休みの課題・宿題に生成AIを活用（※）し
たと回答した人は約1割に留まる。
※ 「活用した」、「まだ取り組んでいないが、活用する予定」の合計。

全体
 (n=806)

男性
 (n=423)

女性
 (n=383)

7.9

8.3

7.6

2.5

3.1

1.8

7.8

8.0

7.6

55.3

55.1

55.6

26.4

25.5

27.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

活用した
まだ取り組んでいないが、活用する予定
まだ取り組んでいないが、活用する予定はない
活用していない
課題・宿題はなかった



生成AIによって代替される可能性がある職業

質問7：将来、生成AIの活用が広がることによって代替される可能性があると考える職業はあり
ますか。
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「ITエンジニア／プログラマー」、「クリエイター（ゲーム/映像など）」、「作家・ライター」の順に、
生成AIによって代替される可能性が高いとの回答が多かった。他方、「代替される可能性が
あると思う職業は特にない」との回答も2割近くあった。

代替される可能性がある
と思う職業は特にない

デザイナー
（ファッション・インテリアなど）

政治家

教師・教員

介護職員

設計士/ 大工

カウンセラー・臨床心理士

美容師/
ヘアメイクアップアーティスト

学者・研究者

漫画家・イラストレーター・
アニメーター

医師・歯科医師

ものづくりエンジニア

国家公務員・地方公務員
（自治体職員等）

クリエイター
（ゲーム/ 映像など）

薬剤師

作家・ライター

動画投稿者
（YouTuberなど）

ITエンジニア/ プログラマー

会社員
（事務職・営業職など）

栄養士・管理栄養士

接客店員

30.7

27.9

26.9

26.2

25.1

23.7

23.1

22.2

20.4

20.3

20.3

29.8

26.7

25.5

24.3

25.1

22.0

21.6

23.9

21.4

21.8

18.3

31.7

29.2

28.4

28.2

25.1

25.5

24.7

20.4

19.3

18.7

22.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=1,000) 男性 (n=514) 女性 (n=486)

19.3

17.1

14.7

11.3

10.1

8.9

8.2

8.0

7.5

17.9

21.0

16.5

15.8

13.0

12.8

10.3

9.3

8.2

8.0

18.7

17.5

17.7

13.6

9.5

7.2

7.4

7.0

7.8

7.0

17.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=1,000) 男性 (n=514) 女性 (n=486)

※1 上位20位を抜粋。
※2 「代替される可能性があると思う職業は

特にない」を除き、全体の降順で掲載。



将来の夢や就きたい職業への生成AIの影響

質問8：生成AIの登場によって、あなたの将来の夢や就きたい職業に影響や変化はありましたか。
（単一回答）※質問1で「生成AIについて聞いたことがない・知らない」以外と回答した人に表示
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生成AIの登場によって将来の夢や就きたい職業に「影響や変化があった」（※）と回答した人
は、約2割に留まる。
※ 「影響・変化があった」、「どちらかというと影響・変化があった」の合計。

全体
 (n=864)

男性
 (n=462)

女性
 (n=402)

6.8

7.4

6.2

10.9

11.3

10.4

21.3

19.9

22.9

12.4

10.8

14.2

35.6

37.2

33.8

13.0

13.4

12.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

影響・変化があった
どちらかというと影響・変化があった
どちらともいえない
どちらかというと影響・変化はなかった
影響・変化はなかった
将来の夢や就きたい職業がない・わからない



生成AIの登場で学ぶ必要性が下がった学問

質問9：生成AIの登場によって学ぶ必要性が下がったと感じる学問はありますか。

14

国語（現代文、古文、漢文）、数学、外国語の順に、生成AIの登場によって学ぶ必要性
が下がったとの回答が多かった。他方、「生成AIの登場によって学ぶ必要性が下がったと感じ
る学問はない」との回答は約5割に上った。

化学 医歯薬保健学

地理 その他

美術・芸術 生成AIの登場によって学ぶ必要性が
下がったと感じる学問は特にない

法律・政治

歴史（世界史、日本史） 農学

物理 教育・社会福祉

地学

数学 工学

外国語 経済・経営・商学

国語（現代文、古文、漢文）

情報通信・IT

生物

17.3

16.4

15.7

14.0

12.7

9.9

7.8

7.7

7.0

5.8

16.7

16.0

15.0

13.0

12.6

9.3

6.0

7.0

6.6

5.8

17.9

16.9

16.5

15.0

12.8

10.5

9.7

8.4

7.4

5.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=1,000) 男性 (n=514) 女性 (n=486)

5.6

5.4

4.9

4.6

3.5

2.7

2.0

0.5

47.7

5.1

5.3

5.4

4.3

3.1

2.9

2.5

0.2

49.6

6.2

5.6

4.3

4.9

3.9

2.5

1.4

0.8

45.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=1,000) 男性 (n=514) 女性 (n=486)

※「その他」、「生成AIの登場によって学ぶ必要性が下がったと感じる学問は特にない」を除き、全体の降順で掲載。



興味のある教科・学問への生成AIの影響

質問10：生成AIの登場によって、あなたが興味のある教科・学問に影響や変化はありましたか。
（単一回答）※質問1で「生成AIについて聞いたことがない・知らない」以外と回答した人に表示

15

生成AIの登場によって興味のある教科・学問に「影響や変化があった」（※）と回答した人は、
約2割に留まる。
※ 「影響・変化があった」、「どちらかというと影響・変化があった」の合計。

全体
 (n=864)

男性
 (n=462)

女性
 (n=402)

6.7

8.2

5.0

12.6

13.0

12.2

19.7

20.3

18.9

9.6

7.6

11.9

40.9

41.1

40.5

10.5

9.7

11.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

影響・変化があった
どちらかというと影響・変化があった
どちらともいえない
どちらかというと影響・変化はなかった
影響・変化はなかった
興味のある科目・学問はない・わからない



生成AIの学校や先生の役割への影響
約7割は、生成AIの登場によって学校や先生の役割が変わると思うとの回答。今後求められ
る役割としては、生成AIの使い方・ルールを教える役割、今よりも「考える力」を育む役割、今
よりも「人間関係」や「コミュニケーション」を学ぶ場としての役割の順に回答が多かった。

質問11：生成AIの登場によって、あなたは、学校や先生の役割は変わると思いますか。変わる
とすると、どのように変わると思いますか。特に該当すると思うものを最大3つ選んでください。
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変わると思う

特に変わらないと思う

自己学習では学べない
「高度な学習」の場としての役割が求められる

AIによる自己学習が中心となり
週１回登校等の補助的な役割を担うことになる

AIによる自己学習のみで完結し、
今のような学校や先生はなくなる

その他

生成AIの使い方・ルールを教える役割が求められる

今よりも「考える力」を育む役割が求められる

今よりも「人間関係」や「コミュニケーション」を
学ぶ場としての役割が求められる

今よりも「子どもの個性」に合わせた
学びの場としての役割が求められる

今よりも「精神的なサポート」としての役割が求められる

今よりも「学ぶ意欲」を高める役割が求められる

29.3

28.8

24.0

17.5

15.0

13.9

10.7

5.5

5.1

0.2

25.1

25.7

24.7

23.7

15.6

14.6

13.0

10.9

4.1

4.7

0.4

28.0

33.1

33.1

24.3

19.5

15.4

14.8

10.5

7.0

5.6

0.0

22.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=1,000) 男性 (n=514) 女性 (n=486)

※「その他」、「特に変わらないと
思う」を除き、全体の降順で掲載。
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